

谋发展 谋跨越 谋未来

跨越图强初心不改 金湾产业蓄势腾飞

金湾向未来

采写:本报记者 甘丰恺
摄影:本报记者 张洲

湾区西岸,南海之滨,一片571平方公里的时代热土,正以前所未有的速度奔向未来,续写产业、城市、交通、民生的快速跨越。

这,就是年轻的金湾区。一代代金湾人前赴后继、接续奋斗,成就了这片土地发展的奇迹。

产业为窗,看见不凡。

产业,是城市发展的根基。产业发展走过的一小步,印证金湾跨越的一大步——

步于上世纪六十年代,制糖业的兴起孕育了金湾工业的底蕴;崛起于千禧年代的前期,金湾多元产业的布局,迸发产业强区的蓬勃活力。

现在,循着“产业第一”的冲锋号迈步跨越,“5+2+N”现代产业体系加速成型,“7+3+1”园区布局加速落地。金湾向未来的步伐从没停歇,一如金湾人奋发图强的信念,不随年轮的更迭而改变,从一而终,蓄势腾飞。



老糖厂。



高景太阳能。



5.0产业新空间效果图。

起步

谋发展·「甜蜜事业」孕育工业基础

将时间的指针拨回至上个世纪60年代,平沙、红旗等地迎来了一批开拓者。

种甘蔗、疏水道、建糖厂……优异的自然条件成就了制糖工业的繁荣,也让平沙糖厂、红旗糖厂等国营糖厂“红极一时”,创下了一番全国闻名的“甜蜜事业”。

其间,随着新工艺、新设备、新思想的不断涌入,工业技术的进步惠及了地方的发展,奠定了工业的基础,也让“科技是第一生产力”的观念深入人心。

与此同时,随着围垦造地的持续进行,三灶岛、高栏岛等地纳入发展版图,土地相连成片,道路相互串联,一片平坦开阔的土地在珠海西部逐渐成型。

谋发展,时也势也。

迎着改革开放的春风,不甘于平凡的金湾人,开始了一场新的探索。1993年,三灶岛迎来了首个产业项目奔腾摩托车厂。其后,联邦制药、飞利浦、润都制药等企业相继入驻。至2001年建区,金湾区已具备一定的工业基础,为后续扩展产业版图奠定了深厚的基础。

崛起

谋跨越·「多元版图」成就产业强区

现在,当人们驾车于湖滨路向三灶岛西岸出发,不仅能看到金湖公园海天一色的美丽景色,还能看到数栋占地面积庞大、生产如火如荼的现代化工厂房。

这些厂房属于去年落户金湾区的新能源产业代表企业——高景太阳能。作为国内大尺寸单晶硅片的头部生产商,高景太阳能的落户迅速壮大了新能源产业的体量。

龙头企业落户金湾,带动产业快速发展,壮大多元产业布局。这样的场景,自金湾建区以来,每年都在发生着。

2003年,联港工业区启动,惠威音响、得理乐器等企业相继入驻;2005年,汤臣倍健落户三灶工业园;2007年,珠海LNG接收站启动建设;2009年,中航通飞签约落户金湾;2012年,高栏港神华码头启动建设;2016年,中海福陆、丽珠制药等相继落户……

谋跨越,敢作敢为。

现在,金湾区生物医药产业、新能源、新材料、高端打印设备、集成电路、海洋工程、航空航天等产业蓬勃发展。2012年至2021年,金湾区(开发区)规模以上工业总产值从1010.06亿元增加至2211.57亿元,产业实力可见一斑。

冲刺

谋未来·「产业第一」锚定未来跨越

党的二十大报告提出:“建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化。”这也为金湾区下一阶段的产业发展,指明了前进的方向与目标。

去年以来,金湾区锚定珠海“产业第一”决策部署,加快构建“5+2+N”现代产业体系,对多元发展的产业版图,进行了一次宏观层面的战略梳理与布局,“集中资源办大事”。

谋未来,高屋建瓴。

今年,金湾区正式提出构建“7+3+1”产业园区布局,进一步整合土地资源。这片潜力无限的土地,从“甜蜜事业”起步,开始向“产业强区”迈进——

今年6月,金湾区携手华发集团,推动平沙电子电器产业园与珠海西站电子信息产业园同步开工,成为首个百万平方米的5.0产业新空间;

与此同时,金琴健康港等其他10余个5.0产业新空间也开始进入建设或前期筹建的关键节点。有载体,有空间,才有未来。产业腾飞,雏形初现。金湾区的产业发展,未来值得共同期待。

“国之重器”流花11-1平台导管架再迎新节点 建造高度实现了质的飞跃

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,流花11-1平台导管架CTP1-3篮状结构,在海油工程珠海场地顺利完成吊装。这也是该导管架近一个月内完成的第3个500吨以上扣片吊装作业。此次吊装完成后该导管架的最高点达到了112米,标志着这一亚洲最深导管架的建造高度实现了质的飞跃。

据悉,该篮状结构重约720吨,长48米、宽27米、高52米,由底部扣片、两个“人”字片和两节拉筋管组成。它是导管架中心桁架中重量最大、结构形式最复杂、高度最高、吊装难度最大的一个结构片。因其形状酷似竹篮,而被形象地称为“篮状结构”。

面对预制周期长、尺寸控制点多、吊装难度大、总装精度高等诸多挑战,项目团队组织召开了两次海工专家审查会,对场地布置、吊机站位、吊机行走路线多次进行模拟演练。国庆假期期间,在保证安全和质量的前提下,900多名项目人员坚守在施工一线,开展24小时连续施工作业,顺利完成篮状结构的地面组装。

流花11-1平台导管架设计高度338米,重量约37000吨,建成后将位居亚洲第一、世界第七的导管架,成为我国深水导管架建造史上的又一座里程碑。截至目前,导管架总体建造进度已达44.51%,所用钢材重量达8364吨。

金湾欢乐节徒步活动开走

多条特色徒步线路满足居民需求

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,记者从金湾区了解到,第十四届中国航海金湾欢乐节徒步活动定于2022年10月23日-11月6日举办。活动设置有三轮徒步活动,分别在10月23日、30日以及11月6日举行。凡18-60周岁、身体健康且经常参加户外运动者均可报名参加,参加者7天内无中高风险地区行程或接触史。活动当天必须持有48小时核酸检测阴性证明。

在此次活动中,主办方特地设置了“湖城山海”线、“清新水乡”线、“现代农业”线、“山海田园”线四条线路,覆盖金湾区三灶、红旗、平沙、南水四个镇。

其中,“湖城山海”线以华发商务中心为起点,途经中心河湿地公园、金湖公园、观音山、拦浪山、屋头龙水库、海

澄村古树公园,全程22公里,预计用时6小时。

“清新水乡”线以三板驿站为起点,途经三板村、沙脊村、虹降湿地公园、八一社区,全程约12公里,预计用时3小时。

“现代农业”线以美平广场为起点,途经知青桥、种博馆、香水莲花基地、海皮沟、瓊林莲藕基地、九顷二队、平沙一中、美平广场,全程18公里,预计用时4小时。

“山海田园”线以南水文化广场为起点,途经南水森林公园、一田农庄、百年秋枫苑,单程6公里,原路返回12公里,预计用时1.5小时或3小时。

有意参加的市民朋友可通过珠海金湾、悠游金湾或珠海户外网进行报名。

健身散步有了好去处

金湾区南场村新增社区小公园



村民们在新建的小公园里健身。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,南水镇南场村新建了一个小公园。记者在现场看到,这个小公园虽然面积不大但设施一应俱全,不仅满足了居民健身的需求,还美化了村容村貌。

这个占地210平方米的小公园,在附近居民楼的包围下显得有点“迷你”。“麻雀虽小,五脏俱全”。公园一侧设置了塑胶运动场、儿童滑梯、跷跷板、木马,另一侧则放置有石凳石椅可供居民休息。此外,这里还配

有漫步机、蹬力器、乒乓球台等运动器材。

据介绍,这个小公园的建成,主要得益于“民生微实事”项目。此前,南场村村委会在前期征集意见时,得知了村民的这个想法,于是通过“民生微实事”项目把小公园建成了。下一步,村委会还将针对村里停车难的问题,将村里的闲置空地整治改造,建成停车场,在提升村容村貌的同时,也解决停车难的问题。

球场焕然一新 居民好评连连



升级后的篮球场焕然一新。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,金湾区平沙镇平塘社区的篮球爱好者发现,社区的一个篮球场经过翻新后焕然一新——防滑地面、新排水渠盖、新混凝土地基,运动爱好者们都说:“场地升级了,打篮球也更畅快了!”

据介绍,该球场的翻新工作是该社区的“民生微实事”项目之一。今年6月,平塘社区居委会收到居民反映称,平塘四队篮球场地面与排水渠因地基不断下沉,导致出现开裂、高低落差大、场地表面不够平整等问题,不仅对居民运动造成不便,更存在一定的安全隐患,希望社区能帮忙解决。

为完善社区基础设施建设,保障周边居民运动健身时的人身安全,平塘社区党委在收到居民的反映后,迅速筹备,实施“民生微实事”平塘四队篮球场提升工程项目,根据实际情况拆除篮球场下沉混凝土,铺设丙烯酸材料地面,并更换了篮球场四周的排水渠盖。

翻新完毕的平塘四队篮球场已于10月中旬投入使用。每天傍晚都能看到不少居民在球场上追逐奔跑、享受篮球运动所带来的快乐。